

# 闹事的病患家属现在对我们点头哈腰⑪

医生日记



社会话剧女王  
六六首部社会痛点  
话剧之后直指中国式医患关系

六六著  
上海人民出版社友情推荐

## [内容简介]

在《心术》中,六六将用其特有的犀利、幽默、睿智还原一个中国式医患关系,揭露看病难、药价贵、医患之间互不信任、医疗事故频发等种种现实问题。小说以上海某知名医院的脑外科医生郑艾平为第一人称切入,大师兄刘曦、二师兄霍思邈、外科医生郑艾平,三位年轻医生性格各异,却都想做个好医生。但病人的不信任、医疗纠纷的败诉,一次次打击着这群医生。年轻的医生只得为他们的理想苦苦挣扎。

## [上期回顾]

二师兄出身医生世家,爷爷是我们医院的老院长,爸爸是卫生局局长。主任告诉我们,二师兄的爷爷在文革时被斗,但他依然救了斗自己的人的母亲。这种精神值得我们学习。

4月7日

早上大师兄要开个大客户,如果按新闻联播的说法,那是百年不遇的瘤霸霸。比瘤霸还大的瘤子,我们叫瘤霸霸。每个科室都很逗,都有自己的专业术语,普外的人称乳癌患者叫“少奶奶”,这种称呼避免了癌字,大家也能听懂。妇科说她们管的是“一室两厅”。

治疗方案商量了很久,从哪里开进去,怎样避免伤到海绵体。那个瘤子长得很像橄榄树或者西兰花,大如六七岁孩子的拳头。光跟家属谈话,都轮番去了三四次。这样大的手术,很难不留下后遗症,反复强调的原因就是希望家属不要存在侥幸心理,出了什么事承受不起。这也是我见过的比较有规模的瘤子。今天一天,组里就开这一台手术,搞不好一大早进去开出来到晚上。

手术室像闹市一样车水马龙,几乎科里的医生都下来看过。开了颅腔等大师兄的当口,三组的小牛跑来说,今天比较痛苦,打算借你们这个手术室开个刀,教授就今天下午有时间。我赶紧劝他另聘他人,这台手术不晓得什么时候能结束。他跑出去一圈回来,霉透了,每个手术间今天都客满,订了好几台,就这间只有一台,就你们了,不改了。

吃饭的时候又看到小牛,他拍着我的肩膀说:“我对你这样没有人性表示愤慨,知道我接你下一台,你还说手术如何漫长,现在不好好去开刀,跑过来吃午饭。”

我一边盛汤一边答他:“不吃饱肚子哪有力气开刀啊!预热一下。”今天是冬瓜咸肉汤。我刚盛完,全场爆笑一片,大家纷纷点头说,带着情绪工作是很危险的。

午餐室是信息交流地。小杜说,

孤美人又犯错误了,被病人投诉。

孤美人是上海本地人,有着一种源于本土的居高临下的傲气。这个真跟医生职业没有任何关系。我们曾经总结过上海人的特性,在上海人眼里,这世界只有两种人,一种是“阿拉上海人”,还有一种就是“伊拉乡下人”。她最著名的桥段就是,有个病人问她:大夫,我拿外国护照,收费会贵吗?她脱口而出:“我们是三甲医院,收费标准是统一的,外国人和乡下人收费标准都是一样的。”

护士长还替上海人辩护呢,说全国各地人民妖魔化上海人。我跟她说:你到论坛看一下,各地人都掐架,东北人骂广东人,四川人骂山东人,但全国人民都骂上海人。

秦教授立刻回我一句:“你以为北京人就好?北京人也牛叉得不行。上海人自以为大,还能大得过皇城根脚下?上海人看外地人是瞧不起,北京人更恶心人,他不是瞧不起,他是充满了同情。凡不是北京的,都怪可怜的,来的都是北漂嘛!北京人眼里世界只有两种称呼:中央和地方。上次我们开会,汇报成果,北京医院的人诧异地看着我问:‘这么复杂的手术,现在地方也能做了啊!’我靠!上海啊,上海也算地方?”笑喷。

4月8日

刚查完房出来。那个脑溢血的闹事病患现在一切都好,右半身不遂,说话不太灵光。比起死亡,现在的状况令他和家属很满意。他在口齿不清中要他爱人给我削苹果。也许我们不在的时候,他爱人反复跟他说过是我和二师兄救了他的命。

我很不适应他们这样的转变,我还没踏进病房,他们就会远远迎过来点头哈腰,我走的时候他们一定会恭送出走廊。当年他们挥舞着棍棒在走

廊外叫嚣的样子与现在相比,让我经常诧异人竟然有这么多副面孔。

无论他们现在怎样感激愧疚,都已经不可能挽回我的小董了。

那天我忍不住给小董打电话,想告诉她人性的两面,电话那头是她冷冷的声音,我还没有张口,她忽然说:“医院的事和我没关系了,我不要听。”

也许小说里特别喜欢大团圆的结局,相逢一笑泯恩仇,皆大欢喜。可在现实里,我的肚量做不到与我曾经非常憎恶的人把酒言欢,无论病患家属送什么,我都冷淡拒绝,他们归还的上次一万块钱的医药费,我们科也高调收下。可恨之人必有可怜之处。我救命是我的职责,但我永远讨厌你。

大师兄从手术台上下来,看到我手里拎的糕点就喊:“阿拉平平啊!”我哈哈大笑,喊他:“阿拉曦曦啊!”

几个月前的夜里我收治的一个急诊阿婆,第二天是大师兄接手,两周以后康复出院。自打出院之后,大师兄二师兄和我,她每天轮番探望。来的时候带着自己做的小点心,挂个门诊的号,周一一是大师兄,周二二是二师兄,周三就到病房来探我。每次都笑眯眯的,喊大师兄是“阿拉曦曦啊”,二师兄是“阿拉邈邈啊”,我就是“阿拉平平啊”。其实没什么毛病,就过来看我们一眼,说几句闲话,打量我们的眼神都让人发毛。

有一天,二师兄终于忍不住了,给老太儿子打了个电话,跟他讲请他把老太领回家,以后不再来医院干扰我们正常工作了。那么多人排队等着看病,我们还得分个号给她陪她说说话。有一天她打探到我没有女朋友,居然从口袋里神神秘秘掏出一张大妈照片要介绍给我,真是晕倒!说是她的妹妹淘,感情很好,人很好,一直没结婚。那我也不能效仿黛米·摩尔

的小老公啊!何况那个大妈还没有黛米·摩尔的身材样貌呢?

那个儿子来的时候很不好意思,一言不发带走老太。我们正舒口气。谁想隔一周,又带着酥饼来看“阿拉曦曦”了。大师兄被老太的毅力彻底折服,私下里跟我们说:算了,我们也勉为其难当回被迫星族吧!

再过两周,二师兄主动跟老太说:“挂号怪贵的,就是有医保也要六块一次。阿姨你下次来看我们就看我们,不要挂号了。东西也不要带了。”

老太却一本正经地说:“号要挂的。没号不让我单独进门的。我不要跟人家挤一个房间,说话不方便。”至此,她爱怎样就怎样,她一进门我们就当课间休息时间到了,陪她聊两句,问她饭吃得可好,觉睡得可好,家里儿子女儿怎样,有没有什么新发现,时间也不长,每次十分钟,到点走人。

二师兄喊她“老十三”。刚开始对她很反感,时间久了倒像老朋友了,由过去的老十三,到现在的老十三姨。据说上次和小芹逛马路正遇上老十三,二师兄还一本正经地介绍说,这是他姨妈,老十三又一阵子“阿拉邈邈”长“阿拉曦曦”短,一点看不出破绽,配合得天衣无缝。

今天十三姨送来的是粽子,真是实惠啊!薄薄一层米,里面裹满了香菇、五花肉、板栗和蛋黄。打开粽叶,香气四溢。正好没吃早饭,我打算早中饭都是它了。

刚打开,美小护同学就看见了,跑过来说:“阿拉平平啊!吃粽子啊!给我咬一口。”我赶紧咬一口说,来不及了,已经吃过了。

美小护愤愤地恶毒地来了一句:“如果你读过历史,应该知道粽子是为了喂王八而发明的。”

我倒啊!

# 李云龙比武收服了敌军的传令兵④

军事小说

王根生骑马行进在小路上。

一个战士问:“连长,你看清了没有?别又是过路的老百姓吧?”沈泉:“错不了,我看得清清楚楚,戴着狗皮帽子,穿着国民党军装,一看就是马家军的,好像是个传令兵。”几个战士兴奋地抄起枪。

另一个战士问:“连长,要活的要死的?”沈泉:“当然要活的,你们几个下手轻点,千万别给弄死了,我还指望这小子交代情况呢。”战士答:“你放心吧,我保证抓活的。”

王根生似乎有所察觉,他勒紧马缰绳,警惕地扫视四周。两个红军战士从路边的岩石上猛扑下来,将王根生从马背上扑倒在地上。王根生显然有些拳脚功底,两个红军战士居然没有制伏他,王根生一扬手,两块鹅卵石准确击中两个战士的额头,两个战士被砸得血流满面栽倒……王根生闪电般地从背上取下马枪便要开火……这时,沈泉的驳壳枪已经顶在他的脑门上,王根生的动作僵住了。

民房的废墟里,王喜奎匆匆走来,小声报告:“团长,沈泉他们在路边打了个小伏击,抓到敌人的一个传令兵。”李云龙喜形于色:“把你俘虏带上来,我要审问。”王喜奎:“是。”

沈泉、王喜奎等人将王根生带进来。李云龙打量着俘虏:“你的姓名、部队番号?”

王根生:“王根生,独立骑兵旅二团团部传令兵。”

李云龙:“嗯,独立骑兵旅的,步芳的起家队伍。你们团长叫什么?”

王根生不吭声。李云龙掏出手枪:“说!”王根生倔犟地说:“不知道!”

李云龙火冒三丈:“娘的,你这个传令兵不知道团长叫什么,我看你是活得不耐烦了?我一枪毙了你……”

马永祥:“还没有发现什么有价值的线索。你看,前面是民团的马团长总他们。”正前方,马元青骑马带着民团的团丁们走来。

马永祥下马在地面上仔细寻找痕迹:“团座,这伙红军很怪。”韩起功:

“有什么怪的?”

马永祥:“这一个多月来,我们已经收拾了不少掉队的红军,这些红军掉队人员都有个特点,就是不辨方向,不分昼夜地盲目赶路,他们不会隐藏自己的足迹,不懂得利用地形隐蔽自己,一旦在开阔地带与我们遭遇就只有死路一条。可这伙红军不一样,他们的行动似乎很谨慎。”韩起功:“哦,你说说看。”

马永祥:“他们昼伏夜出,行踪诡秘,决不会白天赶路,把自己暴露在光秃秃的戈壁滩上。还有,他们宿营时总能找到合适的地点隐蔽起来,而且在离开宿营地时仔细消除痕迹,不给我们留下任何线索。”

韩起功:“看来,我们是遇到对手了。”马永祥:“还有,他们赶路的时候也很冷静,好像尽量走硬路,专挑石头多的戈壁滩走,而特意绕开比较软的沙地,因为沙地会留下足迹。”

民房的废墟里,王根生闪电般出手,先是劈面一掌向李云龙脸部打来,李云龙闪身化解。王根生身子一伏,使出扫堂腿,李云龙跃起,躲开了扫堂腿,两人进入对峙状态。

李云龙不屑地说:“倒是练过几天拳脚,不过功夫还不怎么样,再来!我先让你三招儿。”

王根生:“我输了,你爱咋办咋办,我听你的。你要是输了,得放我走。”

李云龙甩掉上衣:“废话!老子说话向来是一口唾沫一个钉。小子,你出手吧。”

戈壁滩上,韩起功骑在马上用望远镜向远方仔细搜索着。他身后,马永祥率领马家军的骑兵们呈扇面排开,在戈壁滩上进行拉网式搜索。韩起功放下望远镜:“马团副,有没有红军留下的痕迹?”

马永祥:“还没有发现什么有价值的线索。你看,前面是民团的马团长总他们。”正前方,马元青骑马带着民团的团丁们走来。

马永祥:“还没有发现什么有价值的线索。你看,前面是民团的马团长总他们。”正前方,马元青骑马带着民团的团丁们走来。

李云龙松开手臂,王根生一屁股跌坐在地上,大口喘着粗气。李云龙叉开双腿,站在王根生面前:“喂!起来,咱们接着来。”王根生摇摇头。

李云龙:“服气啦?”王根生:“我说了,你赢了爱咋办咋办,我王根生

听你的。”李云龙:“王根生,我看你家不像是有钱人,我猜得没错吧?”王根生:“我爹妈早不在了,我从小就给别人放羊。”

李云龙:“那怎么又当兵了?”王根生:“有一天放羊,碰上韩团长的兵,羊全被杀了吃了,我回去向主人没法交代,干脆一跺脚当了兵。”

李云龙:“根生,你这个糊涂蛋,既然是穷人,干吗跟他马步芳干?只有红军才是穷人的队伍,你跟我干红军怎么样?”

王根生:“可你们红军快完了,马长官调集了好几万人马把红军包围在倪家营子,那些红军撑不了几天了。”

韩守成听了一惊,连忙拿出地图看了看:“什么?倪家营子?那在张掖、沙河堡一带,离这里有三百多公里,看来主力部队的情况也很危险,我们得赶快赶过去。”

李云龙眉头紧锁,仔细看着地图:“根生,你只是个团部传令兵,怎么会知道作战计划?”

王根生:“独立骑兵旅的弹药库就在合木镇,由我们团派兵看守,这些日子,每天都有好多汽车、马车到合木镇拉弹药,我们就知道要打大仗了。八十一师有个汽车兵是我老乡,我拉他去喝酒,他说不行,长官催得紧,要马上装上货赶快回去拉伤员,马长官这次下了血本,调了好几万人马,他们八十一师在倪家营子那边已经和红军交上火了,八十一师伤亡不小。”

韩守成与李云龙对视了一眼:“可以证实了,肯定是主力部队,敌人大量向倪家营子运送弹药,说明打仗得很凶,而且能造成敌人重大伤亡的只有红军主力。”

李云龙若有所思地说:“这倒是个好消息,合木镇居然有个弹药库?”